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學號：__________
注意: 1.標明答題題號; 2.不要在答案卷的背面作答; 3.字跡莫潦草; 4. 交卷前請在右上角寫下你自己在這次測卷上的預期得分。5. This is an honor exam!
一. 名詞解釋(每題3分;共30分)
1. 氣候觀念發展史三階段 
[A] 1.氣候影響人類活動 (before 1800);氣候代表一種有利的「資源」或有害的「限制」

2.近代氣候學研究興起 (十九世紀末-1920);氣候被看成是中性的

3.氣候影響人類;人類活動亦可導致氣候變化 (1920-present);氣候研究進入科學化描述
2. 行星能量平衡準則
[A] 長期平均後，大氣層頂處, 淨向下太陽輻射通量 = 淨向上行星長波輻射。
3. 大氣效應
[A] 即俗稱的溫室效應。大氣不(太)吸收短波輻射，所以部分太陽輻射為地面吸收; 大氣中的CO2,H2O等温室氣體會吸收地面長波(紅外)輻射，延滯了輻射能量的喪失以維持定常的行星温度。
4. 慣性(inertial)平衡
[A] 柯氏力與離心力大小相等方向相反互相抵銷。
5. 艾克曼層
[A]上表海洋可以感受到大氣環流(風場)效應的深度層。
6. 靜力平衡

[A]空氣塊向下的重力與向上的氣壓梯度力互相抵銷。
7. 熱力赤道

[A]連結每一經度上具有最大年均温所在緯度(位置)的經向環圈。
8. 佛雷爾(Ferrel)環流胞
[A]受到動力渦流作用(eddy forcing)而呈現南邊的暖空氣下沈、北邊的冷空氣却上升的行星(緯向平均)環流胞。
9. 囚錮(occlusion)
[A]鋒面發展致使暖空氣不復見於地面之成熟階段。
10. 熱力風(thermal wind)
[A]上層地轉風減去下層地轉風。
二.簡答題(每題10分;共70分)

1. 根據A. S. Monin的定義,說明什麼是「氣候」。
[A]在長達數十年期間，大氣-海洋-陸地系統狀態的統計系集。強調(a)系統的統計特性，而非任何時刻的確切狀態;(b)系統包含了大氣、海洋、陸地三大分量;(c)至少要有30年的平均。
2. 影響氣候變化的過程眾多;但大致上可區分為內在因子與外在因子兩類屬性。如何分辨某一過程的屬性?並各舉一實例說明之。
[A]若該過程對大氣的運作有(無)回饋[交互]作用，則這類的過程造成的影響屬於內在(外在)因素。

內在因素:(1)海洋下墊面變化;(2)陸地下墊面變化;(3)大氣內部動力學;(4)人類活動。凡是大氣成分、地形、植被、冰雪覆蓋面的變動，大氣與海海洋的交互作用，大氣圈、生物圈、陸地圈之間的交互作用，雲量多寡及其分布的變動等等都屬之。

外在因素:太陽輻射量的改變、火山爆發、板塊飄移、地形變動等。
3. 沙漠化(desertification)的歷程具體說明了惡性循環(即正回饋)的後果。至少說明兩種正回饋過程,作用在水文循環脆弱的環境(例如下撒哈拉地區)可以導致沙漠化。
[A]若植被覆蓋面積因某種過程而縮小，則(1)地表反照率變大，地表吸收之太陽輻射減少，地表溫度因此下降，對流不易形成，降水因而減少，植被覆蓋面積進一步縮小。(2)地表逕流增加，土壤含水量減少，地表吸收的太陽輻射多用來直接加熱地表，地表溫度因此上升，可能更不適合植物生長因而導致植被覆蓋面積進一步縮小。(3)因為植被減少，葉蒸（植物表面的蒸發作用）量減緩，地表提供給大氣的水汽量降低，降水量可能下降，因此植被覆蓋面積進一步縮小。
4. 根據地轉平衡(所以沒有摩擦力)與靜力平衡,解釋為什麼一般狀况下,中緯度高空的風速較低空來得快? 
[A]靜力平衡告訴我們:空氣密度隨(1)高度增加，(2)温度增高而遞減。因此，在温度較高的熱帶(温度較低的高緯度)地區，一定的垂直壓力差將有較厚(薄)的空氣層。而且，此定壓力差的空氣層愈往熱帶(高緯度)地區的高空將愈厚(薄)。結果，從等高度面來看，熱帶至高緯的氣壓梯度力將隨高度增加而增加。地轉平衡告訴我們:柯氏偏向力造成的西風也將隨高度增加而增加，才能與(等高面上)氣壓梯度力隨高度增加的作用達成平衡。
5. 說明海陸風的基本成因。你認為是在冬季還是夏季;是熱帶抑温帶,較容易觀察到典型的海陸風?為什麼?
[A]海洋與陸地的加熱(比熱)差異。夏季; 熱帶; 差異最大。
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解釋為什麼颱風經過的水域會有湧升流?
[A] 颱風為熱低壓環流。因此有指向中心的壓力差。

此壓力差將帶動水表層向外的艾克曼傳送以達平衡。基於

流體必須連續之原因故有由下而上的補償流，即為湧升流。
7. 右圖上下分別是大西洋和太平洋年均海洋鹽度(％0)剖面圖。
請問造成其南北分佈(相對於赤道)不對稱的背後成因。
   [A] 北大西洋受到地中海鹹水外流影響(歸咎於地中海型氣候)，太平洋由於ITCZ終年常駐北半球，雨量較同緯度之南半球高。因此，海洋鹽度分別在北大西洋與南太平洋較高。
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